奈

新民晚報

六月一日,是声乐泰 近又盖了一座歌 斗郭淑珍教授的生辰, "老儿童"郭先生,今年 的六一九十岁。

今年, 我们一大群学 生在母校中央音乐学院的 新剧场餐厅三楼给老师讨 生日。学生其实并不是全 数到位,却依然密密匝匝 来了五六十人, 把个不小 的教师餐厅挤得人满为

自从多年前我离开母 校, 出国学习, 回母校的 机会少了。如今的中央音 乐学院比先前扩大了很 多, 教学楼也增加了, 新 剧场,辉煌气 派。这一次的生 日聚会就是在新 歌剧场的教师餐

厅里讲行的。我和同是郭 先生的学生 七中音黄楠 出了三楼电梯门,一下看 见眼前都是不同年龄段的 学生, 欢声笑语, 花团锦 簇,有轻微的背景音乐声 陪衬,有人招呼我:吴老 师来啦?还有喊我的:吴 霜! 快过来! 我则问着: 郭老师在哪儿?

顺着一个学生手指的 方向看去, 靠里边的一张

某日拟就《我家铜脚炉》小文,想征求一下意 遂念给家人听听。

妻听毕,神情若有所思,转而惊叫起来: 家里还有一个叫'端炉'的铜脚炉,是我的嫁妆。端炉两旁安有耳环,供双手端起移动。""为何印象寥 "都几十年了,生活变化这么大,你不写奶 奶的铜脚炉, 谁还想得起呀!"

妻言之凿凿, 我深以为然。幸亏老家楼房尚未动 那个险些被遗忘的宝贝端炉应该还能找得到。

那天回家第一件事, 便是寻宝。一阵翻箱倒柜, 找遍楼上三个房间,竟然不见端炉踪影。妻灵机一

张林琪

动,进入吊顶上面 的阁楼,我用手电 -照. 个胀鼓鼓 的编织袋映入眼 帘,拉开一看,果

然就是那个被称为"端炉"的铜脚炉。心中一阵欣 喜, 蕴藏在脑海深处近三十年的记忆顷刻被激发, 被

当年,我家一盆如洗。尽管东拼两凑,平房翻建 成了楼房, 然而除了锅盆碗筷和几床被子, 家里没啥 值钱的东西可搬。乔迁新居日,春暖花开时,妻拎着 一只编织袋,腾腾腾地爬上阁楼,轻轻一放,便下楼 张罗饭菜,招待客人去了。以后靠着勤劳所得,家里 逐渐添置了电饭煲、电风扇、电热器等日用品, 田园 牧歌的岁月随着改革的车轮一年年淡去。不久, 儿女 进城念书,家人进镇居住,继而人城定居,液化气、空调器普及,乡下人成了"城里人",崭新的楼房被 闲置,那个陪着妻子从娘家而来,后又束之高阁的端 炉,也悄无声息地退出了生活,淡出了记忆。

剥茧抽丝,回忆继续延伸。妻是家里的长女,出 嫁那年,物质极度匮乏,端炉之类的铜脚炉成为嫁妆 中唯一亮眼的宝贝。准确地说, 那端炉是岳母的嫁 妆,再往前推,该是太外婆的嫁妆。



漫长的农耕文明催生了斑斓的民间 习俗, 贫穷人家买不起金银首饰, 能拥 有一件既实惠耐用又颇具品相的铜脚 炉,作为女儿的嫁妆,也是够风光的

了。谁能料想,短短几年,电器化即以 迅雷不及掩耳之势让曾经的"宝贝"很快过时。一时 间,收旧者吆喝声不绝于耳,妻却不为所动,"任凭 风浪起,稳坐钓鱼台",以敬畏之心珍藏着她的嫁妆, 保护着祖先传承下来的端炉,至今安然无恙。

据内行人士探究,该端炉有一定的收藏价值。观 外表,做工细腻,两旁耳环扣垫的四个圆盘雕有花 炉盖气孔由许多个雪花一般的六角形组合而成, 呈蜂窝状有序排列;论材质,紫铜铸造,质地胜过黄 铜, 且品相完好, 有较强的观赏性, 应属清代中后期

茫茫尘世, 悠悠岁 月, 历经百年沧桑而完好 无损的民用铜制品还能剩 有几何?

我对妻说:"这端炉 值钱啊!"妻笑曰: "再 过一百年如何?" 我回答: "纵然成不了珍稀国宝, 也不失为民间古董。'

两千年前孟子说过: "乐民之乐者,民亦乐其 乐; 忧民之忧者, 民亦忧 其忧。"呵呵, 让人欢喜 让人忧的端炉, 如果现在 就将你捐赠博物馆, 我们 还真的有些舍不得!



九十岁的小妹妹

主桌中央位置, 鹤发童 新 身着深红色印花与叠 花相衬的绸袍的郭先生坐 在那里,很贵气,很富 杰. 满面微笑与身旁的新 一届院长余枫低声交谈。

当年我刚见到郭老师 的时候,还是个不知道什 么是西方歌剧唱法的傻丫 头。那时候我只会唱戏, 唱京戏, 唱评戏, 有时候 还唱唱梆子什么的, 也会 哼几声越剧。但是不懂什 么是西方歌剧,什

么是艺术歌曲,在 我看来,那些外国 () 园 人的歌唱与我十分 遥远, 我听不懂,

即便是我学会了那样唱, 别人会懂吗?

那个年代,郭老师不 到五十岁, 已经有了不少 学生。我妈妈把我托付给 她,她一口答应:交给我 了。天津人独有的一种直 白,带着仗义之气。我妈 妈也来自天津,她们之间 应该有一种同乡人的默契

后来不少人知道新凤 霞的女儿在和郭淑珍学唱 歌,开始发出议论:让一 个唱戏曲唱民歌的材料去 学咏叹调? 这开的什么玩

这种国论显然错了 因为戏曲出身的我不仅学 歌唱,还开始学钢琴了。 几年以后, 我成了中央音 乐学院"文革"以后第一 届恢复招生入校的学生。

妈承诺的那一刻 起,就坚信可以 个深受戏曲 熏陶的女孩培养

-个唱咏叹调的。人们 不知道, 当初的我也并不 会唱什么戏, 我只是一个 有点嗓子条件的白丁,是 一块橡皮泥,可以由着人 塑形, 土丫头也好, 洋妞 也罢

但是郭老师为我展现 了一个崭新的世界, 带我 走进了音乐的海洋, 那是 又一片天地, 无限宽广深 邃,就像天空一样。海洋 和天空,是自由无边的象

爽心

征,而音乐,是这 种象征的载体。 人们也不知

道, 在戏曲十壤里 出生的我遨游在两 洋音乐海洋里的时候, 会

产生一种什么样的效果。 用一句比较时髦的现代语 言来形容, 叫跨界。而支 持我的人,除了我的父母 以外,另一个人就是郭老

她告诉过我,她幼年 时代, 曾经是个喜欢听京 剧评剧的孩子。她喜欢唱 老旦,喜欢听程派青衣唱 腔,和程派第一个传人李 世济是好朋友。不像许多 美声专家那样, 会对中国 戏曲有排斥,相反,她欣 喜地看到我唱了多年的美 声之后依然可以十分地道 地唱戏曲,唱我妈妈的评 剧唱段, 也唱京剧程派。 我在音乐会上加唱的评 剧、京剧选段,首先得到 的赞赏就来自我的美声启 蒙教授郭淑珍老师。而这

样的认同激励了我, 使我 胆子越来越大, 甚至把许 多小时候学过的戏曲表演 手段也运用到了我的西洋 作品音乐会上, 试图找到 一种跨界的结合,把唱和 语言委还有动作 带有韵 律的有些舞蹈意识的那种 动作裹挟在我的歌曲中。 因为让我站在那里循规蹈 矩一动不动地歌唱,一直 是我排斥的,虽然在声乐 圈里,那是至高无上不可 触动的传统。我把想法告 诉郭老师,她问我:你真 打算那样唱是吗? 我说 是,她说:那就做吧。我 肯定支持你。

音乐圈中,这样的老 师并不多见。更何况,她 是新中国第一批留学西洋 的传统音乐教授者, 她是 上一代的人。在课堂上, 她严肃, 有时甚至古板: 苛刻,有时十分严厉。学 生们大都怕她, 课堂上被 她训斥哭了的学生大有人 在。她是那种一丝不苟给 学生画格子、不许有丝毫 越界举动的课堂至尊,多 少学生连同他们的家长对 她都有一种既爱又怕、不 敢疏远又难接近的心态。

但其实,她是一个最 接受新事物、走在新时代 前列的老人。从八十岁的 时候,她就喜欢说:长寿 老人到处都有, 我只是八 十九十小妹妹。确实,比 起八十岁来, 也只增长了 一个数字而已,中国声乐 界的泰斗,是九十岁的小

"六一"庆生的聚会 上, 我走向了她, 我的郭 淑珍老师。

去的游泳馆,有内外两个部分,外部泳池呈葫芦形, 通过连接内外的"葫芦嘴"就进入了水温很高、不时 会有旋转涡流的小圆池,再经过一个细腰,就进入到 葫芦的大肚皮里了。我们无论冬夏都会游到露天去, 那天也不例外。我们追逐、潜水,玩得很开心,不知什么时候,我忽然发现,整个"大肚皮"里就剩下了 我们两个,而前面的小圆池里是好多个年轻男人,他 们随着涡流旋转着,但是却不停往我们这边看。我吓 坏了, 想起了不久前在南德泳池里发生的骚扰事件, 暗暗责怪自己不够警惕,就在这时,馆内走出来了两 个工作人员,他们站在泳池边上,似有 心更似无意地前后走了一圈, 我赶紧带 着女儿往回游,在工作人员的监视下安 全地回到了内馆。惊魂甫定,我看着已 经长得和我一般高的女儿,窈窕的身材 如一朵含苞欲放的玫瑰花,心里忽然充 德

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

星期六下午, 儿子有足球赛, 父子俩吃过午饭就

出发去球场了,我和女儿两个去游泳。那是我们经常

回家的路上,我还在奇怪,这个我林 们如此熟悉的游泳馆,是从什么时候起 忽然有了扎堆出现的陌生人? 他们是难 民吗? 我知道, 就算人家真是难民, 也 不说明他们就是潜在的犯罪分子。

满扫忧。

晚饭的时候说起游泳馆的经历,我 丈夫也明显有些不安, 但是我们都知道

人不能一概而论, 然后他说起今天的球赛, 说孩子们 都踢得很棒,特别是瓦利特,受伤了还接着踢,精神 可嘉。瓦利特是阿富汗难民的孩子, 到德国已经有两 短短的时间里, 他不仅德语很快过关, 而且进 了文理中学, 他是儿子足球队的中锋, 因为家里没有 汽车,所以每次去其他地方比赛,都是其他的家长接 送他。有一次他坐在我车子的后座上和儿子聊天,那 德语说得就像是土生土长的德国人。我想,这可以算 是成功地融合了吧。 儿子的班上还有一个来自叙利亚的难民孩子,叫

拉米,有一天,他请我儿子和另外两个

男生放学之后去他家做客。我傍晚的时 候去接儿子回家,正遇上拉米的父亲从 外面回来,我们在门前的车道上聊了 聊。他的德语虽然说得有些费劲,但是 字句清晰,尤其是他温文而雅的态度和眼睛里散发出 来的智慧的光芒给我留下了深刻的印象。

那天回家的路上, 儿子兴奋地给我讲述拉米的妈 妈把他们当正式的客人对待, 不仅一进门就有薯片等 各种零食,而且还做了叙利亚传统吃食-

饭和烤蔬菜,那味道真是好极啦! 惟独让他感到有些不太理解的是,他 以为,难民的住所里应该是很简陋 的,但是拉米家却布置得很温馨,拉 米的电子网络游戏系统比他的还要高 一级! 我于是说:"叙利亚本来是一 个富庶的国家,一场战争打得人民流 离失所,在这个时候,德国给予这些 人以必要的帮助,是多么难得啊。你 若是落了难, 是不是也希望能有人伸 出援手呢?"

其实, 难民问题岂是三言两语能 够说得清的。和德国的普通民众一 样,我们对这个问题的态度也是很有 些矛盾的,一方面担心女儿的安全, 一方面又欢喜着儿子和拉米交朋 也许,这个世界上的很多纷争是 难以调和的、很多的局面是令人绝望 的,但是,只要大家能多一些宽容与 理解,那么,即使在无奈之中也能生 出些许的希望吧。



等待

不算资深的影迷

梁群峰 (油画)

王养浩

合肥游记

诮谣津公园

热风吹雨草木翠, 愁 思入怀暮春归。碧湖惊艳 新荷起, 曲径醉得徽调 回。

包公祠

不畏权贵除贪夫, 凛 然正气敬龙图。祠畔莲花 笑廉泉,廊上碑林仰鸿

李鸿章故居

自喻"破屋"裱糊 匠,一生毁誉费文章。骇 世墨宝掀风云,摩天朽木 细端详

我是一个影迷,却不资深;我迷恋电

影,却不过度。上海国际电影节,自然是

影迷的节日,我会参与其中,但不会像有

些影迷,很早就做好购票攻略,开票日老

清老早到电影院门口排队,或者守在电

脑或手机旁,看到心仪的影片,就狂热抢

票。这样一来,热门电影,肯定看不到,可

你想想,一届电影节有好几百部电影,你

要挑选适合你看的电影,多了去了,何愁

热闹,有电视台的朋友,给我送票,我看

纪末本世纪初,我已开始淘碟,每日在碟

市里兜来兜去,看到的好影片数不胜数。

当然,现在电影节不能和过去同日而语

了,世界各大电影节得奖片都能弄到,有

些影片还是全球首映。当时,我收碟,除 了收集大师的电影,还专门"搜"集冷僻

片,有一部电影,叫《蓝色》,只有蓝色的

画面和声音,没有影像。今年电影节"向

大师致敬"单元,展映法斯宾德的电影,

他是"新德国电影"运动代表人物之一,

看时间、片名不合意,就转送人了。

20年前,电影节刚开始的时候,不

了,看还是不看。电影院里的大银幕, 肯定胜讨家里的电脑或电视机, 但我 早就先睹为快了,挺纠结的。2012年 放法国"新浪潮"主将特吕弗的电影, 2013年展映日本小津安二郎的电影, 也出现这种情况,他们的电影全是我

喜欢的,结果,犹 犹豫豫,等到想看 了,票卖完了。好 在这些电影早就 印在我脑子里了。

不过,我总是后悔:为什么不去? 2016 年,我终于觅到了机会,索菲娅·罗兰、 马塞洛·马斯楚安尼主演的老电影《特 殊的一天》,4K 修复版,曾荣获威尼斯 电影节经典修复大奖, 我独自一人从 普陀区跑到闵行区,在世纪友谊影城, 看到了这部由影。

电影节的电影,百花齐放,这些年 信息灵通,有微信,早早发布了消息; 购票日,还会散发一本"市民手册",供 你选片。我在手机上下载"淘票票",全 歌曲……虽然剧情有点俗套,但感人,邻

他的影片,我几乎收全了。问题就来 部购票信息一应俱全,只需拇指一点,购 票成功,不需跑到电影院售票。这很方 便, 尤其当你一个下午或晚上有空, 两部 电影又在不同的影院,你算好时间,能从 容地在手机上搞定。此外,你看看介绍, 不一定去凑热门片的热闹, 说不定还会 不经意间选看到中意的电影。2015年电

影节的第一天,在 网上购得两场电 影,曹杨影城 15:45 法国片《熟悉的陌 生人》, 散场后, 坐

94路公交车4站,至耀莱成龙真北店, 18:30 泰国《时光情书》,时间充足,还可 以笃笃定定吃顿晚饭。这两部不是热门 电影,却让我满足。前者,讲一个房产中 介喜好易容,装成一个音乐家,不料音乐 家自杀,自己也伪造自杀,企图变成真正 的音乐家……构思很奇特。卡索维茨一 人演多角,是一大看点。后者是泰国小清 新电影,以前从未在大银幕看过泰国电 影,美丽的泰国乡村风景,好听的音乐、

座还传来低低的抽泣声。在电影节多次 遇到这种情况,千辛万苦搞来的票,看完 电影,不过如此;无所谓随意看看的电 影, 却让你记住很久。

电影节看电影和平时看电影,有时 会不一样。在电影节看电影,人会变得 很绅士,安静、礼貌、高雅,尤其是电 影结束,人们等字幕走完、亮灯,才起 身,这是对电影制作者的尊敬。去年看 法国片《最后一课》, 当最后一个镜头 淡出, 我和边上的女士同时鼓起掌来, 瞬间,掌声在影院的角角落落热烈响 起。电影结束鼓掌, 在电影节是常有的 事,要知道,大多数时候,面前并没有 任何演职人员,人们的掌声,是发自内 心的, 是充满感恩的, 是表达愉悦的, 是对一部电影作出的最高褒奖。而往往在此时,你也会自我感动,然后想: 哦,真好,明年电影节.我会再来。



明刊一篇《电影 迷的狂欢节》。

影视盛宴